

В Диссертационный совет  
Д 212.196.06 на базе ФГБОУ ВО  
«Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

Романовой Натальи Васильевны

*на тему: «Внутренний контроль операций с нематериальными активами в инновационных  
промышленных организациях»,*

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»

Стагнация российской экономики, экономические санкции по отношению к Российской Федерации со стороны мирового сообщества вызвали необходимость повышения инновационного потенциала страны с целью увеличения обороноспособности, улучшения производственной базы, роста импортозамещения собственной продукцией. Рост промышленного производства внутри страны, преимущественно за счет привлечения собственных ресурсов и вовлечение инвесторов-резидентов в процесс модернизации промышленности является ключевым фактором повышения интереса собственников к контролю операций с объектами интеллектуальной собственности. Основным вопросом, по нашему мнению, является не только проблема коммерциализации объектов интеллектуальной собственности, но и возможность адекватной оценки их потенциальной экономической полезности в масштабах организации и страны в целом.

Нормативно-правовое регулирование учета и контроля операций с нематериальными активами явно не отвечает современным требованиям. Автором выбрана актуальная тема, заслуживающая пристального внимания профессионального сообщества. Интеллектуальная собственность – это объекты, подлежащая оценке и контролю которых, может существенно повлиять на интерпретацию данных бухгалтерской (финансовой) отчетности, формирование выводов о возможности дальнейшего развития, повышения доходности и рентабельности в рамках как отдельно взятой организации – собственника нематериального актива, так и отрасли в целом. Выделение в отдельную группу инновационных промышленных организаций – лишь незначительный шаг на пути трансформации общепринятых подходов к объектам интеллектуальной собственности и реформированию системы нормативных актов, регулирующих процесс регистрации объекта, его правовую охрану, оценку стоимости и дальнейшее отражение в рамках бухгалтерского учета и налогообложения.

Инвестиционная привлекательность проектов по НИОКР, создание принципиально новых промышленных образцов продукции всегда зависела от возможности окупить понесенные затраты за наиболее короткий срок. Инновации в этом смысле – самый короткий путь к финансовому благополучию инвестора. Чем больше востребован новый продукт на рынке – тем больше доход. К сожалению, приходится констатировать также низкий уровень развития российского рынка интеллектуальной продукции. Слабые связи разработчиков и производителей, отсутствие надлежащей правовой охраны созданных объектов в мировом пространстве создают целый ряд препятствий к его развитию. Диссертационная работа Романовой Н.В. в этом смысле – принципиально новое слово в науке и практике построения системы внутреннего контроля операций с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях.

Хотелось бы обратить особое внимание на следующие научные результаты, наиболее существенными из которых можно считать следующие:

- дано авторское определение инновационной промышленной организации как субъекта инновационной деятельности, что может быть использовано в дальнейшем, например, в рамках налогового законодательства при предоставлении налоговых льгот как меры экономической

поддержки государства дальнейшего инновационного развития организаций;

- представлена уточненная автором классификация признаков нематериальных активов с ориентиром на задачи государственных программ инновационного развития;

- разработано методическое обеспечение внутреннего контроля операций с нематериальными активами;

- разработан стандарт внутреннего контроля «Признание, оценка и учет результатов интеллектуальной деятельности в качестве нематериальных активов».

Достоверность выводов, содержащихся в диссертационной работе, подтверждается наличием проведенного Романовой Н.В. анализа международной и российской нормативно-правовой базы оценки, учета и контроля объектов нематериальных активов организации-разработчика у правообладателя и изучением трудов зарубежных и отечественных ученых и исследователей.

Диссертационная работа Романовой Н.В., бесспорно, обладает научной новизной, однако, считаю возможным указать на некоторые замечания:

- разработанную классификацию нематериальных активов автор предлагает использовать в дальнейшем для целей внутреннего контроля, однако конкретных мер по реализации этой задачи в работе не представлено;

- в автореферате диссертации упоминаются счета бухгалтерского учета, участвующие в формировании информации для финансовой и статистической отчетности, в то же время, в автореферате перечень этих счетов применительно к инновационным промышленным организациям не рассматривается.

Указанные замечания не снижают теоретической и практической значимости полученных соискателем научных результатов, авторские публикации в профессиональных научно-практических журналах достаточно полно раскрывают все элементы научной новизны.

Таким образом, считаю, что диссертационная работа Романовой Н.В. является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, которая выполнена на высоком уровне, содержит новые, научно обоснованные результаты, направленные на решение важной государственной задачи повышения качества контроля за операциями с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях, и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, согласно п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», а ее автор - Романова Наталья Васильевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Профессор кафедры бухгалтерского  
учета, анализа и финансов Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования Белгородского  
государственного аграрного  
университета имени В.Я. Горина,  
доктор экономических наук, доцент  
308503, п. Майский, Белгородский район,  
Белгородская область, ул. Студенческая, 51  
тел. (4722)39-26-04  
e-mail: t.nasedkina2012@yandex.ru

Наседкина Татьяна Ивановна

